

Недельный обзор
информации о деятельности законодательных органов
субъектов Российской Федерации
за 19 – 23 января 2025 г.

- Законодательные инициативы

В Совет законодателей России направлен проект федерального закона об аварийных комиссарах

Государственное Собрание Республики Башкортостан

Парламент Башкортостана направил на предварительное рассмотрение в Совет законодателей России проект федерального закона «Об организации деятельности аварийных комиссаров».

– Сегодня рынок услуг по оформлению дорожно-транспортных происшествий остался практически без контроля со стороны государства. Наряду с добросовестными, грамотными специалистами работают псевдокомиссары, не имеющие необходимой квалификации. Из-за неправильного оформления европротоколов страховые компании отказывают в возмещении ущерба. Тарифы не установлены – цена на данный вид услуг составляет от 4 до 10 тысяч рублей и выше. Только в Башкортостане объем теневого рынка оценивается в 500 млн рублей в год. В масштабах России это порядка 40 миллиардов рублей. К тому же часть псевдокомиссаров вовлечена в мошеннические схемы с подставными ДТП – легализация рынка решит эту проблему, – сообщил Председатель Государственного Собрания – Курултая Республики Башкортостан Константин Толкачев.

Представленный законопроект определяет основания для осуществления деятельности аварийных комиссаров и регулирует механизм государственного контроля (надзора) в этой области. Устанавливаются требования к аварийным комиссарам, порядок приема и рассмотрения заявления на выдачу разрешения на осуществление деятельности аварийного комиссара, порядок приостановления, возобновления, аннулирования действия разрешения. Предполагается введение реестра аварийных комиссаров и служб вызова аварийных комиссаров. Определяются требования к реестру и порядок внесения в него изменений. Вопросы тарификации предлагается отнести к ведению профильного федерального органа исполнительной власти.

- Федеральная повестка

«Наливайки» отправят на по ГОСТ

Законодательное Собрание Забайкальского края

Федеральный кабмин поддержал инициативу Забайкалья о внедрении обязательного ГОСТа для кафе и баров при торговле алкоголем. Позиция

профильных министерств и ведомств была озвучена на совещании в Комитете Госдумы РФ по экономической политике, в котором принял участие депутат Заксобрания Забайкалья Сергей Новишенко.

— Одна из принципиальных позиций всей нашей антиалкогольной кампании — это не закрытие магазинов и точек общепита, а борьба с так называемыми «наливайками». Отсутствие в федеральном законодательстве нормы об обязательном применении ГОСТ к объектам общепита даёт им возможность мимикрировать под кафе или рестораны и обходить установленные регионом ограничения по времени продажи алкоголя, — подчеркнул депутат.

При этом попытки парламентариев Забайкалья внедрить в региональное законодательство отсылку на применение норм ГОСТа закончились судебными исками со стороны алкомаркетов, которые оспорили эти положения, поскольку федеральный законодатель прописал ГОСТу рекомендательный характер.

— Нужно устранить правовую неопределенность и сделать ГОСТ обязательным, — уверен Сергей Новишенко.

Суть инициативы — закрепить требования к типам торговых объектов по ГОСТу классификации и общих требований к услугам и предприятиям общепита в постановлении Правительства РФ, которым регулируется правило оказания услуг общественного питания.

— Правительством России ответственным органом по этому вопросу был назначен Роспотребнадзор РФ. По итогам совещания федеральный Минфин, Росаккредитация, а также Министерство экономического развития России нашу инициативу поддержали. Надеемся, что к середине февраля эта норма будет включена в постановление Правительства РФ. У регионов появится очень хороший инструмент по управлению этим процессом, а «наливайки» утратят возможность называть себя баром или кафе, — поделился мнением депутат.

Облдума поддержала федеральный законопроект о создании системы развития и защиты особо охраняемых природных территорий

Волгоградская областная Дума

Предлагаемый проект закона устанавливает перечень оснований и многоэтапную процедуру для уточнения границ ООПТ в исключительных ситуациях, гарантирующую всестороннюю экспертизу и минимизирующую риски для окружающей среды.

Законодательная инициатива существенно конкретизирует роль субъектов Российской Федерации в управлении ООПТ регионального и местного значения. Вводятся единые правовые требования и последовательные шаги как для их создания, так и для возможного пересмотра установленных границ особо охраняемых природных территорий в целях реализации инфраструктурных проектов, имеющих приоритетное значение для регионов и страны. Корректировка границ или исключение участков из состава особо охраняемых природных территорий допускается лишь при наличии следующих особых обстоятельств: требования государственной безопасности и обороны (размещение необходимых объектов), реализация инфраструктурных проектов федерального или регионального значения (строительство дорог, ЛЭП, трубопроводов) при условии, что другие варианты размещения технически невозможны, а также фактическая утрата участком своей природной ценности из-за необратимых последствий стихийного бедствия.

Окончательное решение по изменению границ ООПТ регионального и местного значения будет приниматься законодательным собранием конкретного региона. Для всесторонней оценки последствий изменения границ региональных ООПТ будет формироваться специальная комиссия, состав, порядок образования и регламент деятельности которой будет устанавливаться законом субъекта РФ. Принятию решения также будет предшествовать комплексное экологическое обследование каждой конкретной особо охраняемой природной территории. Отдельно проектом федерального закона вводится правовое регулирование изменений границ ООПТ федерального значения, находящихся на территории регионов.

В числе других предлагаемых новшеств – введение специального целевого сбора, средства которого будут направляться на развитие ООПТ.

Депутаты Законодательного Собрания Владимирской области поддержали инициативу брянских коллег

Законодательное Собрание Владимирской области

Комитет по промышленной политике, инвестициям, инновациям, малому и среднему бизнесу и стратегическому планированию поддержал инициативу брянских коллег.

Брянская областная Дума внесла в нижнюю палату российского парламента проект, предусматривающий изменения в федеральный закон о госзакупках. Разработчики предложили расширить перечень случаев закупки у единственного поставщика.

– Новация необходима для приграничных регионов при восстановлении объектов, повреждённых в результате террористических актов и чрезвычайных ситуаций, – пояснил председатель комитета Алексей Русаковский.

Изменения будут распространяться на три приграничных региона – Белгородскую, Брянскую и Курскую области. Депутаты Законодательного Собрания Владимирской области поддержали инициативу коллег, подчеркнув, что восстановлению подлежат не только критически важные объекты, но и дороги, мосты, социальная инфраструктура: ФАПы, школы и детские сады.

- Межпарламентские связи

Роман Береснев принял участие в рабочем визите кировской делегации в Беларусь

Законодательное Собрание Кировской области

Делегация Кировской области во главе с Губернатором Александром Соколовым совершила рабочий визит в Республику Беларусь. В составе делегации работал Председатель Законодательного Собрания нашего региона Роман Береснев.

Центральным событием стала встреча с Президентом Республики Беларусь Александром Лукашенко, где обсуждались конкретные шаги по расширению сотрудничества Кировской области и братской Республики. Были обозначены перспективы реализации новых совместных проектов в сельском хозяйстве и промышленности.

В программу были включены мероприятия в Минске, Гродно и Бресте. В рамках 4-дневной работы речь шла о проектах, важных для развития экономики Кировской области, отмечает Председатель Законодательного Собрания Роман Береснев.

В рамках визита Кировская и Брестская области обновили действующее соглашение о сотрудничестве, что позволит вывести взаимодействие регионов на новый уровень. Свой вклад в укрепление деловых связей вносит и парламентская дипломатия, уверен Роман Береснев. Между Законодательным Собранием Кировской области и Гомельским областным Советом депутатов тоже заключено соглашение о сотрудничестве. Этот документ может лежать в основу соглашений с парламентами других регионов Республики Беларусь. «Планируем подписать парламентские соглашения с Гродно и Брестом на Форуме регионов России и Беларуси в июне 2026 года», – добавил Роман Береснев.

- Региональное законодательство

Мособлдума приняла закон о государственной поддержке деятельности студенческих отрядов

Московская областная Дума

Мособлдума в ходе 127-го заседания приняла закон, направленный на развитие деятельности студенческих отрядов и создание для них в Московской области правовой основы государственной поддержки.

Как пояснила председатель Комитета Мособлдумы по образованию, культуре, науке, туризму, спорту и молодёжной политике Линара Самединова, в законе определены основные понятия, цели и задачи государственной политики в сфере поддержки деятельности студенческих отрядов, полномочия органов госвласти, прописаны, какие формы господдержки будут действовать, а также участие образовательных учреждений в развитии деятельности студотрядов.

Также закон предусматривает создание Совета по взаимодействию со студенческими отрядами, в состав которого войдут представители органов госвласти Московской области, образовательных организаций, работодателей, членов студенческих отрядов.

В Подмосковье в настоящий момент действует свыше 140 отрядов в более чем 50 образовательных организациях с охватом участников – более 7,5 тысяч человек.

Бесплатную юридическую помощь планируется предоставлять при рассмотрении в суде дел о нарушении трудовых прав граждан

Государственное Собрание Республики Башкортостан

В Государственном Собрании – Курултая Республики Башкортостан подготовлен проект закона «О внесении изменения в статью 9 Закона Республики Башкортостан «О бесплатной юридической помощи в Республике Башкортостан».

– Мы продолжаем совершенствовать систему оказания гражданам бесплатной юридической помощи, чтобы она была по-настоящему эффективной и востребованной, – прокомментировал Председатель Государственного Собрания Константин Толкачев. – Новый законопроект дополняет перечень ситуаций, в которых жители республики, имеющие право на бесплатную юридическую помощь, могут рассчитывать на безвозмездные услуги Государственного юридического бюро Республики Башкортостан и адвокатов – участников этой системы. С принятием закона граждане смогут пользоваться бесплатными услугами юристов при рассмотрении в суде дел о нарушении их трудовых прав: если работодатель неправомерно отказывает в заключении трудового договора, если истец пытается добиться

восстановления на работе, взыскать компенсацию морального вреда или заработок, в том числе за время вынужденного прогула.

По мнению спикера парламента, законопроект дает надежный инструмент для защиты законных интересов граждан в спорах с работодателем.

Снизить административную нагрузку на сирот хотят в Хабаровском крае

Законодательная Дума Хабаровского края

Депутаты комитета Законодательной Думы Хабаровского края по вопросам строительства, жилищно-коммунального хозяйства и топливно-энергетического комплекса поддержали внесение изменений в закон об обеспечении жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, нацеленных на снижение административной нагрузки на данные категории лиц. Комитет рекомендовал Думе принять законопроект в первом чтении.

Предполагается введение беззаявительного порядка по выявлению обстоятельств жизни граждан данной категории для того, чтобы принять решение о предоставлении им специализированного помещения по найму на новый пятилетний срок.

После внесенных изменений вся необходимая для этого информация будет запрашиваться министерством ЖКХ в рамках межведомственного информационного взаимодействия без участия нуждающихся в жилых помещениях.

При этом у нанимателя сохранится право уведомить уполномоченный орган о нахождении на лечении в медицинской организации в стационарных условиях, прохождении военной службы по призыву, инвалидности I или II групп, признании недееспособным или ограниченно дееспособным, признании безработным. Данные обстоятельства будут учитываться только в случае указания их гражданином.

О развитии российского казачества на территории Самарской области

Самарская Губернская Дума

На заседании комитета Самарской Губернской Думы по законодательству, законности и правопорядку рассмотрен проект закона Самарской области «О внесении изменений в Закон Самарской области «О развитии российского казачества на территории Самарской области», дополняющий круг направлений и форм государственной поддержки казачьих обществ, которые в установленном порядке внесены в

государственный реестр казачьих обществ в Российской Федерации и осуществляют свою деятельность на территории Самарской области.

С 2021 года в нашей стране реализуется Стратегия государственной политики Российской Федерации в отношении российского казачества, рассчитанная до 2030 года.

На протяжении более 10 лет на территории 63-го региона действует Закон Самарской области «О развитии российского казачества на территории Самарской области».

В мае прошлого года был создан Совет при губернаторе Самарской области по делам казачества. Работа по оптимизации управленческой структуры региональных исполнительных органов, ответственной за взаимодействие с казаками, продолжается.

В настоящее время в состав Самарского окружного казачьего общества Волжского воинского казачьего общества входят 26 казачьих обществ с общей численностью около 1000 казаков.

В регионе действуют 8 добровольческих дружин по охране общественного порядка, созданных на базе казачьих обществ. В 12 муниципальных образованиях осуществляют свою деятельность 72 добровольческие пожарные команды в составе Региональной общественной организации «Казачья добровольческая пожарная команда».

Волжские казаки в составе добровольческого отряда «Ермак» принимают активное участие в специальной военной операции.

Комитет рекомендовал Думе принять законопроект в первом чтении.

Экология. Кадры. Государство

Законодательное Собрание Новосибирской области

Комитет Законодательного Собрания Новосибирской области по бюджетной, финансово-экономической политике и собственности рассмотрел проект регионального закона «О развитии ответственного ведения бизнеса в Новосибирской области».

Инициатива родилась на территории Центрального федерального округа и получила масштабирование по всей стране как мера поддержки бизнеса, который работает не только в отношении четкости финансовой деятельности, но и по всем задачам, которые сегодня стоят перед государством.

Ключевые слова – экология, кадры, государство. Это то, как бизнес работает по улучшению экологической ситуации в стране, какие экологические проекты реализует, какие решения принимает по улучшению демографической и кадровой ситуации. И третья – это взаимоотношения с государством – благонадёжность, открытость, налоговая история, а также присутствие на территории региона в социальных проектах. Формирование

самых балловых значений определено на федеральном уровне. Первое – это автоматическое присвоение максимально до 100 баллов на основании информационных ресурсов, которые сейчас существуют у федеральных органов. Вторая часть – это анкета, которая заполняется на сайте «экг-рейтинг.рф» и позволяет субъекту бизнеса увеличить количество баллов до 60.

Эта вторая региональная часть и является сутью законопроекта. Кстати, в области данный подход уже реализовал «Новосибирскэнергосбыт», получивший в ЭКГ-рейтинге 111 баллов.

В качестве поддержки лидерам ответственного отношения к бизнесу предлагаются не финансовые меры, а меры, направленные на сокращение административных барьеров, создание условий для комфортного ведения бизнеса.

Иркутская область будет возмещать затраты другим регионам на лечение своих жителей

Законодательное Собрание Иркутской области

Иркутская область будет возмещать другим субъектам России затраты на оказание медицинской помощи при заболеваниях, не включенных в базовую программу ОМС, и паллиативной медицинской помощи гражданам, зарегистрированным по месту жительства на территории Приангарья. Проект закона о порядке возмещения таких затрат был рассмотрен и рекомендован к принятию во втором и окончательном чтении на заседании комитета по здравоохранению и социальной защите Законодательного Собрания.

Как было отмечено, проект закона, внесенный губернатором Иркутской области Игорем Кобзевым, обеспечивает гарантии жителей Иркутской области, которые вынуждены проходить лечение в других территориях. Над законопроектом была проведена большая работа совместно с правительством области. В рамках второго чтения парламентарии подготовили поправки. Предложено установить, что от Иркутской области межрегиональные соглашения будут заключаться областным правительством, также поправками определяются основные положения такого соглашения. Проект закона будет рассмотрен на ближайшей сессии областного парламента.

Депутаты петербургского парламента предлагают узаконить запуск фейерверков с 22 до 23 часов в новогоднюю ночь

Законодательное Собрание Санкт-Петербурга

Постоянная комиссия по вопросам правопорядка и законности Законодательного Собрания Санкт-Петербурга рассмотрела проект закона «О внесении изменения в Закон Санкт-Петербурга «Об административных правонарушениях в Санкт-Петербурге».

Речь идёт о совершенствовании правового регулирования в сфере обеспечения тишины. Действующим законом разрешено использование петард, ракетниц и других пиротехнических средств в период с 23 часов 31 декабря до 4 часов 1 января. Вместе с тем ночным временем считается период с 22:00 до 8:00. Таким образом, использование пиротехнических средств, повлекшее нарушение тишины и покоя граждан, не допускается с 22 часов 31 декабря до 23 часов 31 декабря.

– Документ, который мы рассматриваем, разрешает в новогоднюю ночь запускать фейерверки с 22 часов, после того как по закону наступает ночное время, – отметил председатель постоянной комиссии Константин Чебыкин.

Члены комиссии поддержали документ и приняли решение рекомендовать Законодательному Собранию Санкт-Петербурга принять законопроект за основу.

- Мероприятия

Новые механизмы перевода сельхозземель в иные категории позволяют снизить темпы их сокращения

Законодательное Собрание Ростовской области

В донском парламенте состоялось заседание круглого стола на тему: «Новый порядок перевода сельскохозяйственных земель. От федерального закона к региональной практике». В его работе приняли участие представители министерства строительства, Минимущества, Минсельхоза, бизнеса и правоохранительных органов. Инициатором обсуждения выступил комитет Законодательного Собрания по аграрной политике.

Заместитель председателя донского парламента, председатель профильного комитета Вячеслав Василенко отметил, что с 1 марта 2026 года вступает в силу федеральный закон, направленный на создание дополнительных механизмов в борьбе с сокращением общего количества земель сельхозназначения в том числе сельскохозяйственных угодий. Он пояснил, что вводимый специальный механизм предполагает новый многоступенчатый порядок перевода.

– Закон предусматривает существенные изменения в порядке перевода сельхозземель в земли иных категорий, – подчеркнул Вячеслав Василенко. – Для региональных парламентов основная суть внесенных изменений заключается в том, что каждое решение о переводе сельскохозяйственной земли в другие категории будет приниматься в формате отдельного регионального закона.

В случае перевода земель сельхозугодий в иные категории, областной законопроект будет согласовываться с федеральным Минсельхозом.

Вице-спикер донского парламента добавил, что новые механизмы перевода продиктованы желанием снизить темпы сокращения площади сельскохозяйственных земель и сохранением земель сельхозугодий.

– Это сделано для того, чтобы наши лучшие плодородные земли использовались для ведения сельского хозяйства, развития аграрного сектора, а не для других целей, – обратил внимание Вячеслав Василенко.

Участники круглого стола сошлись во мнении, что новый порядок перевода сельскохозяйственных земель требует внимательного и ответственного подхода со стороны всех уровней власти. Только при условии конструктивного диалога и тесного взаимодействия между законодателями, исполнительными органами и представителями аграрного бизнеса можно обеспечить устойчивое развитие сельского хозяйства и сохранение земельного потенциала региона.

Кроме того, депутаты обсудили вопросы контроля за целевым использованием переведенных земель. Предлагается усилить контроль за тем, чтобы земли, переведенные из категории сельскохозяйственных, использовались строго в соответствии с заявленными целями.